生命科學中的數學
簡鴻宇

前言

如果生命是一首詩，那麼數學必是埋藏其中深然的律動。

自DNA雙螺旋結構發現以來，以各種數學解讀生命之發展模式，成為新時代生命科學中的顯學。一如天文物理學者關心的日起、日落；亦如化學反應物的趨化、抑制。這其中均有深遠的數學機制，而深遠往往意味著某種單純、精簡。

我們認識生命科學的方法有很多種，不外乎是不斷地觀察、實驗與認真的生活，而表達以數學，是一種切入的方法、一種直觀的方法、一種簡化的過程。

本講題僅介紹一些數學在生命科學中發展經過與應用，解題技巧在於其次，重要的是我們如何認知某種生命現象的結構。

講題大綱
1、 族群生長模式

2、 生物動態系統

3、 生物統計學──簡介

4、 基因組序列分析──簡介

附錄

A. 
Fibonacci 數列一般項之解法

令
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為第n個月時成熟兔子對數，
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y

為新生兔子對數，則有以下方程，
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我們知道成長率最後會趨向某個固定的數，不妨估算
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，其中
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為成長率。因此也有
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。寫成矩陣形式如下。
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移項後得到
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還記得二元一次聯立方程式的解法嗎？解之如下
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有云：本來無一物，何處惹塵埃？為了避免白費工夫，我們只好做另一個假設──希望可以取到好的
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，使
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image12.wmf]n
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有非零解。
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image14.wmf]n
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有非零解的條件
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，解得
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，代回原式。
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Moral: 我們以
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作為族群成長率的近似值，而又一廂情願地希望有非零解，最後求得滿足這樣成長率的解。但是，有誰可以解釋什麼叫做
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之新生兔子？又，一開始的兔子根本不是這種比例的啊！

硬湊：有了，我們把兔子的數量分成兩部份！

舉例來說，把兩百萬的錢存進銀行，跟兩筆一百萬分開存，所生的利息是一樣的，所以我們把兔子分成兩堆，分成符合上述解的比例的兩堆。
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因此有第n個月時：
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習題：檢查上述之一般解中，兔子數目真的是 “正整數” 。
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